Себестоимость  определяется подсчетом всех затрат (издержек) на изготовление товара и его реализацию.

Затраты на производство и реализацию продукции



С = Мз + Фзп + Осн + Ао + Пз  рассчитывается по месячным затратам
1. Мз = Q х Мз ед, 

где Q – количество товара произведенного за месяц;
Мз ед – материальные затраты на единицу товара (из таблицы калькуляции).

2. Фзп = Рзп х Q,
Где Рзп – это расчетная заработная плата на единицу продукции.

Рассчитывается исходя из нормативной трудоёмкости работ. Предпринимателю лучше ориентироваться на существующие расценки  других предприятий для аналогичных работ. Можно установить самому, например, из расходов материалов на единицу товара – 60% от Мзт.
3. Осн – это обязательные страховые взносы, установленные законодательством РФ. Они исчисляются в %  к затратам на оплату труда. Отчисления идут в пенсионный фонд, в фонд социального страхования, фонд занятости населения, фонд обязательного медицинского страхования.
24,2% от Фзп.

4. Ао – сумма отчислений на полное восстановление основных фондов, оборудования. 2% от стоимости оборудования.

5. Пз – относят налоги, платежи по кредитам, затраты на командировки, транспорт, оплата услуг связи, реклама, подготовка кадров, электрозатраты, аренда.

Сед. =(Мз + Фзп + Осн + Ао + Пз): Q
Если в результате произведенных расчетов себестоимость продукции Сед. Окажется ниже рыночной цены на аналогичный товар, то имеет смысл разрабатывать бизнес-план дальше. Если нет, то нужно искать пути снижения себестоимости.
Себестоимость можно снизить за счет:

·  Закупки сырья и материалов по более низким ценам;

· Экономного расходования их;

·  Снижения отходов производства и ликвидации брака в работе;

· Экономии топлива и электроэнергии;

· Сохранение предметов труда и оборудования.
Материальные затраты (Мз)





Затраты на оплату труда (Фзп)





Отчисления на социальные нужды (Осн)





Прочие затраты (Пз)





Амортизация основных фондов (Ао)








